

印第安人史話

· 叔 時 ·

印第安人不仅是美洲最早的主人，而且在今天拉丁美洲的人口中也占着很大的比重。构成拉丁美洲农业人口和矿工的印第安人和印欧混合种人，他們受到最残酷的剝削，他們的命运已經紧紧地同拉丁美洲民族解放运动联系在一起。



美洲大陆最早的主人

远在哥伦布到达西半球以前的几千年，印第安人已經在那里建立起了古代的文明。在那时，美洲大陆和西印度群島完全是印第安人的世界。

印第安人的面貌与蒙古种相似，他們的肤色主要是棕黄色，因此被称为紅种人。据比較合理的推测，印第安人的祖先是来自亚洲移居过去的。大約在二万五千年前末次冰河时期（那时的海面比現在低二百二十五英尺），他們从西伯利亚通过白令海峡地带，陆續迁移到美洲大陆上去。

在哥伦布到达时，西半球的印第安人約有一千四百万至四千万人。他們有无数的部落，并有各种不同的語言和方言（約有一千七百种之多）。以今天在墨西哥的印第安人为例，他們有三十三种主要的語言，而这些語言是很少相同的。

十五世紀时，印第安人的經濟生活有着不同程度的发展。在美洲南端有以游牧为生的火地島人（Tierra del Fuegians），在北部大西洋海岸地区有半农业的部落，而在墨西哥、中美及沿太平洋的地区有高度发展的农村。印第安人的社会組織是多种多样的，但是都具有一个总的模型，即部落公社制。土地在部落基础上为公共領有，由公共控制和使用。然而部落与部落之間却

常因爭夺土地、猎場、水道、河谷和盐同燧石的产地而发生战争。

印第安人光辉的文化

美洲印第安人中发展最高度的是阿茲蒂克人（Aztecs）和印卡人（Incas）。阿茲蒂克人大約在十世紀后从北方迁来。他們征服了本地的部落，占据了墨西哥北部和中部地方。在美洲被征服时期，他們的人口已有一千一百万。他們在今日墨西哥城所在处曾建立一座拥有三十万至六十万人口的大城。阿茲蒂克人当时是处在野蛮时代的中级阶段，他們的土地基本上是公有的。但这种基本的土地公有制在西班牙人到来时正在破坏中，酋長和僧侶逐漸控制土地并把它据为己有。那时已有奴隶。手工业劳动者和农业劳动者在市集交换他們的产品。以可可、錫和金沙为本位的初步貨幣制度也已出現。尽管印第安人不知道使用犁，但是他們却把二十多种野生植物培养成为主要作物，如玉米、花生、馬鈴薯和烟草等。阿茲蒂克人的科学會把上千种植物加以分类。他們还有一种象形文字。他們曾經建造了許多堡垒、水道和宏伟的庙宇。由于农业上的需要，阿茲蒂克人在天文学上也有过卓越的成就。他們虽然不知道使用鉄，但却能够以錫和銅的合金加上一種砂砂来制造坚硬的工具。

在西班牙人到来前約五百年的

时候，印卡帝国已以古斯各（Cuzco）为首都，在秘魯建立起来。印卡帝国极盛时期的領土，北至現在的哥伦比亚，南到現在智利的中部，南北长达三千英里。他們拥有一支二十万人的大軍，用来征服其他部落。印卡人也实行土地公有制，他們把土地分成三份，一份給僧侶，一份給印卡統治首領，一份給人民，这三份土地都是集体耕作。农业很发达，玉米是他們主要的粮食。印卡人結繩記事，并且还使用一种各部落之間都可以說得通的語言。他們利用烽火信号在四小时内可以传达到二千英里以外。印卡人精通炼鋼和紡織，他們的外科学和解剖学也很高超。印卡的許多伟大建筑物至今仍是世界奇观。他們还建筑了縱貫全国、长达二千英里的两条优美的大道。

殖民者对印第安人的征服

当白人到达西半球时，印第安人用非常友好的态度去欢迎他們。在哥伦布第一次踏上巴哈馬（Bahamas）时，和平的土人用礼物、殷勤和款待来欢迎西班牙人，把他們当作神看待。但是西班牙殖民者却貪婪、殘暴和奸詐地掠奪他們，杀戮他們。善良的印第安人很快就不再受騙，勇敢地站起来进行頑强的抵抗。可是由于欧洲人在武器、組織和物質資源上处于优势，他們

并且采取挑拨离间、“分而治之”的卑鄙手段以及利用天主教会迷信的影响，花了五十年的时间，征服了从合恩角（Cape Horn）到墨西哥之间广大地区上的印第安人，并且把他们置于自己的奴役之下。在这个极端残忍的征服过程中，几百万的印第安人遭到杀戮，印第安人的社会和文化遭到了复灭。以西印度群岛为例，在西班牙统治的最初几年间，由于西班牙人残暴的剥削和压迫以及他们带进去的疾病的蔓延，土著印第安人即使没有完全被杀死，也被疾病磨死或做苦工累死了。许多印第安人常常以自杀来逃避西班牙的压迫。结果，古巴、圣多明各（Santo Domingo）和波多黎各的印第安人在很短期间几乎完全死光。整个西印度群岛被消灭的印第安人估计在一百万以上。其他如墨西哥、秘鲁、阿根廷、巴西、美国和加拿大的印第安人，也先后遭到同样悲惨的命运。1550年时在墨西哥的印第安人有一千一百万，五十年后减少至四百四十万，1700年时更减至二百万人。秘鲁的印地安人从1531到1561年的期间减少了50%。而另一方面，就在这个征服和殖民统治的过程中，西班牙人把价值六十亿美元的金银财宝从美洲大陆劫走了。

印第安人被野蛮地征服以后，就遭受了残酷的压迫和奴役。墨西哥和秘鲁地区的印第安人每年要为西班牙的土地占有主白做一百六十天到三百天的工。十八世纪初期，当大地产制代替大授地制以后，印第安人就沦为地主们的“劳役偿债雇农”，世代地受地主们的剥削。此外，在十六世纪下半叶，秘鲁和玻利维亚在采矿工作中还实行了“强迫劳动制”。全部印第安男人中有七分之一每年被分派到银矿中去，在极可怕的工作条件下做三个月工作，报酬极少，或根本没有。据说在这样的强迫劳动中，“五个印第安人中就有四个在雇佣的第一年中死亡”。一个神甫描写说，围

绕着墨西哥矿场四周的道路和岩穴中，堆满着因饥饿和疲劳而死亡的印第安人的尸体和骸骨。

西班牙人和葡萄牙人残暴的统治和奴役，曾激起了印第安人不断的反抗浪潮，在三四百年西半球的历史中充满了印第安人的血泪和壮烈起义的记载。

垄断资本时代的印第安人

尽管多么残酷的屠杀和奴役，拉丁美洲的印第安人还是顽强地活下来了，他们的人口甚至大大增加了。1940年在墨西哥召开全印第安人会议时估计西半球印第安人的总数是三千万。但如果把所有印欧混血种都计算进去，约在六千万至八千万之间。这个数目是哥伦布发现新大陆时西半球印第安人总数的三倍到四倍，它证明了印第安人决不是一个“已经绝灭的种族”。

今天，印第安人和印欧混血种主要分布在从墨西哥到智利的太平洋沿岸国家一带。据国际劳工局1949年引用的材料，墨西哥人口的45%是印第安人，另外45%是印欧混血种；危地马拉人口的65%是印第安人，31%是印欧混血种；哥伦比亚人口的15%是印第安人，40%是印欧混血种；厄瓜多尔人口的70%是印第安人，20%是印欧混血种；委内瑞拉的印第安人占10%，印欧混血种占70%；秘鲁的印第安人占55%，印欧混血种占36%；玻利维亚的印第安人占55%，印欧混血种占37%。此外，智利、巴拉圭及许多中美洲国家的印欧混血种都占了50%以上的比重。

几千万的印第安人，虽然熬过二百年殖民者的血腥统治，但是从十九世纪初叶起西半球国家从西班牙和葡萄牙得到解放和独立后，并没有给他们带来多少好处。因为本国的地主寡头和外国垄断资本接着就代替了旧日的殖民统治，对拉丁美洲这个地区的人民群众进行了重重的剥削。而首当其冲、受害最大的自然是构成农业和矿业人口最

多数的印第安人和印欧混血种。

今天拉丁美洲的印第安人的生活水平非常低。许多土著印第安人继续生活在物质条件和文化条件很低的原始生活方式中。厄瓜多尔高地的印第安人主要食用马铃薯。但对于许多印第安人来说这还是一种奢侈的粮食，只能在节日或赶集的日子才食用。此外，他们也吃些玉米和大麦，但很难嚼到肉味。据墨西哥官方调查，墨西哥许多印第安人部落所用的食物，只达最低必需标准的60%。南美的的喀喀湖（L. Titicaca）湖区的印第安人的主要粮食，在收获季是生马铃薯，其余季节是马铃薯干。玻利维亚劳工部透露，矿工人口（印第安人占很大比重）正在日益严重地经受着生理上的衰退。印第安人由于生活的重压，不得不借助于人为的方法来维持出卖劳动所必需的体力，这就是广泛地饮酒和使用麻醉剂。这样，更使印第安人在体质上走向退化。

印第安人的居住状况也很简陋。他们大多以树干和其他不合适的材料作墙，用草或者树叶做屋顶，很难躲避风雨。每一家只有一间房子，没有窗户，又暗又冷。在屋子里，常常只有一个破烂的桌子或者放一个立着的树段做桌子，一块或两块木板作床，有几块毯子或者毛皮的外套，平均每四个人才有一只床。印第安人大多数都是自己做衣服，他们剪下羊毛，纺线织成呢料，然后缝制衣服。他们很少穿鞋，一般都穿一种凉鞋或者赤足。拉丁美洲各国印第安人的服装以其经济发展不同的程度而有所区别，但是总的说来，他们的衣着是不足以保护身体，也与卫生要求不合。拉丁美洲的文盲比重很高，失学儿童多得惊人，而其中主要是印第安人。由于卫生条件太差，又缺乏医生和医疗设备，因此疾病总是缠绕着印第安人。在他们中间最流行的是肠寄生虫病和肺结核，此外还有伤寒、副伤寒和天花等，造成了很高的死亡率。

波·兰·化·学·工·业·一·馬·当·先

这么大的泡沫絕緣材料仅重半公斤



波兰化学工业在最近几年中每年平均增长21%左右。这大大超过了世界化学工业增长的水平——15%。就世界各工业部門的增长率来说，世界化学工业的增长率15%，

已是各工业部門当中最高的了。大家知道，除化学工业而外，炼鋼——約11%，石油——約9%，采煤——約4%。而波兰的化学工业每年平均增长率竟达21%左右，可見它的增长的迅速了。

波兰化学工业在战争中曾受到极严重的损失，但是一个三年計劃（1947—1949年）就治愈了这个创伤。在六年計劃期間（1950—1955年），波兰化学工业的发展速度是世界上最快的，它的产值增加了266%，在同一时期整个的波兰工业产值增加的数字是170%。战前波兰在世界化学产品生产国家中占第十三位，现在已跃居第八位。

在完成目前的五年計劃（1956—1960年）之后，波兰化学工业的

产量将比1955年增加一倍，而根据波兰化学工业发展的十五年远景計劃，到1970年，化学工业的总产量将增长为1955年的六倍。

波兰化学工业的发展具有良好的自然条件。波兰拥有丰富的和种类繁多的原料资源，如煤、石盐、硫磺、石灰石、木材、黄铁矿、磷块石与石膏等，其中尤其是煤（波兰按人口計算的黑煤产量占世界第二位）。这些原料，可以生产出許多工业上必不可少的化学制品，如化学肥料、农藥、医藥、染料、漆料、合成纖維、合成橡胶和塑料等等。

波兰的化学产品，除供国内需要外，还輸出国外。以往波兰的化学产品絕大部分輸往欧洲，现在則遍及世界各洲了。

一·国·一·图·一·事



在重重剝削下

在拉丁美洲印第安人区最普遍流行的是一种混合的租佃制，印第安人既是佃农又是劳役償債雇农。大庄园主租給佃戶一小块田地，佃戶就把收成的一部分繳租，把另一部分賣給庄园主，价格由庄园主規定；另外还規定在大庄园主的土地上或家里无偿劳动的天数，有时还要另加什一稅。在玻利維亞最盛行的是以劳役来償付佃租，地主則給以少量工資或实物作为报酬。而在厄瓜多尔，連这种微薄的補助也沒有，完全以使用租佃作为报酬。除此以外，还有一种租佃制度更加苛刻。依照这种租佃制，地主供給“佃雇农”以种子、肥料、农具并且預先付給必需的現款，反过来“佃雇农”就得以实物来償付佃租，租率完全由地主規定。这种“实物田租賬戶”的設立，由于負債的累积，常常迫使印第安人不得不永远为地主服役。

印第安人也是安第斯(Andes)山区矿場的主要劳动力。因此，这些国家矿业的稳定和繁荣，直接同印第安人劳动力的供給情况有关。印第安人矿工往往在空气稀薄、险峻陡峭的高山矿床中或是在通风极差、深入地下的矿床中工作。由于劳动力的不足，矿場主除了雇用印第安童工外，还把他們的工作時間經常延长两小时至四小时。这样残酷的剝削，使印第安人矿工在沉重工作中精力損耗殆尽，而經常发生伤亡事故。由于在稀薄空气中經常呼吸着砂土的尘埃，他們之中很多患了砂肺病和肺結核。另外，在拉丁美洲許多国家中到今天还存在着一种招募印第安矿工和农业工人的“代理人”。他們不仅按人数領取佣金，而且还以預付一部分工資和高价除卖消費品的办法对招募来的印第安人大肆剝削。这些印第安人在他們做完工作以后，剩下的工資还不足以支付回家的路費。

拉丁美洲广大的印地安人就是这样在重重的剝削下过着极端贫困的生活。很明显，压在他們头上的正是压在整個拉丁美洲人民群众头上的美国垄断资本集团和本国的买办、地主阶级。包括印第安人在內的拉丁美洲人民，只有在完全摆脱帝国主义的奴役和束縛，彻底实行土地革命，推翻卖办、地主阶级以后，才能結束落后的不发达的經濟情况，才能获得真正的独立和解放。

印地安人的图腾柱

